

预防电信诈骗校园安全教育讲座

亲爱的同学们老师们，大家好，我是止马营派出所的杨警官，很荣幸能够在今天这个中小学安全教育日给大家进行一次安全教育。我今天要讲的主题是如何预防电信诈骗。什么是电信诈骗呢？电信诈骗是指犯罪分子通过电话、网络和短信方式，编造虚假信息，设置骗局，对受害人实施远程、非接触式诈骗，诱使受害人给犯罪分子打款或转账的犯罪行为。说白了，就是犯罪分子通过各种电话或各种网络工具冒充各种角色编造各种理由骗你，骗的是什么，不是感情，是钱，骗子给你谈感情的时候，就是想骗你的钱。诈骗前面放上“电信”二字，也就说明了电信诈骗的最大特点，就是“你见不到骗你的人”，但他却伤你最深”。

同学们，虽然你们现在还在校园读书，但电信诈骗离在座的真的不远。同学们可能看到这样一条非常令人心酸的新闻：2016年8月，一个即将踏入大学的女生徐玉玉，接到一通诈骗电话，将上大学的费用9900元寄给骗子。知道真相后，她伤心欲绝，最终抑郁身亡。现在大家几乎都有手机，有QQ和微信，都接到过垃圾短信和邮件，都在浏览网页的时候遇到过各种弹窗广告，刚才我说的这些都能用作电信诈骗的工具，在这个时代，你离不开网络，自然也就躲不开电信诈骗。所以我们每个人都要知道一些防范电信诈骗的常识和原则，了解一些电信诈骗的手段，让自己和自己的亲朋好友在遭遇电信诈骗时能马上识破。我现在给大家介绍几种电信诈骗的类型，一起分析下骗子都会用什么手段让我们相信，让我们被骗。

1. 冒充公检法等国家机关诈骗

这是一个真实的案子，受害人高某向公安机关报案称：接到自称是工商银行的工作人员的电话，有一张在海办理的信用卡透支1万多，需要高某把这个钱补上。高某称这个卡她没有办理过，钱也不是其花的。这个邮政银行工作人员说让上海某街的公安分局帮她查一下怎么回事，之后就把电话转接到一个自称公安工作人员的人，自称公安工作人员的人说这个卡涉嫌贩毒案，犯罪嫌疑人已经交代往这张信用卡上转了270多万元，还有很多人指证说受害人也是犯罪团伙，需要高某把其银行卡都提供给公安局配合，冻结其银行卡，查清楚后再解冻。之后，高某电话又转接到一个自称是检察院的工作人员的电话，这个自称是检察院工作人员的人要高某在晚上6点之前必须把这个冻结银行卡的过程操作完，不然就进行大规模批捕。随后，高某到了工商银行ATM机按照对方说的进行操作，在操作之后发现自己一张银行卡内40000多元现金不见了，另一张卡内也少了5万元钱。

这个案例中出现几个单位，银行、公安、检察院，还有一些专业术语，什么涉嫌双毒、批捕、解冻，不了解这些人听到后基本都会蒙圈。我管这种诈骗叫做“我是一个演员”，每名犯罪分子都有自己的角色和台词，台词会根据你的反应设置各种回答，总之就是让你被骗。大家记住一点，司法机关查办案件要不就是直接找你本人，要不就是让你来司法机关，而且司法机关任何执法活动都是需要当事人签字的，是不可能通过电话或网络直接完成的。

遇到陌生人打来电话时，一定要冷静、沉稳、思考，特别是涉及钱款转账时，要立即停止，把好最后一道防范关口。还有就是司法机关的款项往来都是走对公账户，不可能叫你将钱汇入私人账户。如果有人打着公检法的名义，要求你将钱汇入私人账户，百分之百是诈骗。

2. 中奖诈骗

“恭喜您获得xx公司十周年庆典抽奖活动一等奖”收到这种短信一定要提高警惕。不法分子以短信、网络、刮刮卡、电话等方式发送中奖信息，请对方领取大奖，不过预先缴纳手续费、快递费、公证费等各种费用。一旦市民将这些费用汇入指定的银行卡，对方就从此杳无音讯。此前，《我要上春晚》、“非常6+1”等不少知名节目都发表过声明，提醒大家莫要上当。辨别这类骗术很简单，如果你根本没有参加过这类节目的报名就说明肯定是骗局，而且真的中奖并不需要先缴纳费用。只要对方要你提供银行卡信息，就应该多长个心眼。

3. 冒充微信、QQ好友诈骗：

某公安机关接到居民任某报案，称：接到冒充她叔叔的微信，因为微信头像和名字都与她叔叔的一样，她以为是她叔叔，对方在微信上同受害人说她往受害人的卡上打6050元钱，让受害人将600元钱给她朋友打过去，50元钱用作手续费，让受害人将其卡号发给她。受害人就将自己的农行卡拍照通过微信发过去，随后对方将建行网上银行的截图给受害人发过来，说钱给转过来了，因为是跨行的不能马上到账，并让受害人先垫付给她的朋友转过去，并将收款人的户名和账号发给受害人，受害人打完钱后联系其叔叔发现微信被拉黑，打电话跟其叔叔核实后才知道被骗了。

这种诈骗手段要避免其实很简单的，这个大家就记住一点，亲朋好友的声音和面容你会弄错吗？遇到亲戚朋友借钱的事情，就要亲眼去见、亲耳去听。在互联网时代，你不知道网络对面和你聊天的是一个人还是一只狗，只有眼睛见了，耳朵听了，才知道答案。

4. 利用含木马链接的短信、二维码等诈骗犯罪分子发送的短信中暗藏木马 病毒的网站链接，且点击就可能盗取手机内的网银密码等信息，最终导致网银内的资金被盗。同时，中毒的手机还有可能自动向通讯录中存储的号码再次扩散病毒短信，导致亲友“中招”。为达到目的，这些骗子的手段也是花样翻新，同时还很会抓热点，比如爸爸去哪儿、中国好声音、我是歌手，均以“被抽选为幸运观众”为由，诱使用户点击植入木马病毒的链接。

司法实践中还发现，一些不法分子通过邮件、短信、电话等方式，以系统升级或身份认证工具过期激活等为由，要求客户到指定的网页修改网银密码或进行身份验证。需要注意的是银行不会通过邮件、短信、电话等方式，以系统升级或身份认证工具过期激活等为由，要求客户到指定的网页修改网银密码或进行身份验证。客户在登录银行网站时，最好直接输入银行门户网站地址，避免通过搜索链接进入冒牌网站。

还有相信在座的很多同学都会经常使用微信扫一扫功能，在此要提醒大家不要去随意扫来历不明的二维码。司法实践发现，有不法分子先将二维码植入木马病毒，再以降价、奖励为诱饵，诱使用户扫描，一旦扫描安装，木马就会进入手机系统，盗取银行账号、密码等个人隐私信息，再以短信验证的方式篡改对方密码，将对方账户的资金转走。

5. 网络购物诈骗

网购已成为越来越多人的首选购物方式。不法分子也看中其中的机会。比如有消费者就接到过自称淘宝客服的电话，说因为拍下的货品缺货，需要退款，要求购买者提供银行卡号、动态密码等信息。事实上，退款根本不需要直接知道银行卡号，退到支付宝账号就好了，即便直接退还银行下，系统也会默认操作，不需要另行提供，更别说告知动态密码了。

想必同学们一定看见或者收到过类似刷单的信息，“一天150-300元，一任

务一结算，用手机就能赚钱”听起来很诱人的背后是骗子的套路。或许你能白剽个一单两单，也就是几十块钱，等你放松了警惕，骗子就会发来大额链接，你支付了对方就到手了。不要想着天上掉馅饼，被这种刷单骗局给骗了。

6.“响一声”电话诈骗

不知道同学们有没有这种遭遇，就是电话来了，只响一声对方就挂断，还是一个陌生的号码，然后你回过去，对方会问你要不要购买某种商品，或者要不要参与某种投资。告诉大家，这是一种“撒网式电信诈骗”。这类电话多采用特殊群拨设备或者软件进行拨打，对指定号码段进行自动拨号，一旦接受出电号码后立即挂断。如果一个个电话打过去解释会增加成本，采用特殊设备群拨不仅仅节约了成本而且方便快捷，这种情况下一旦有人回复了电话证明其可能成为潜在客户或者诈骗对象，简单来说就是广撒网锁定目标对象。

个人信息泄露是垃圾短信、骚扰电话乃至电信诈骗泛滥的罪魁祸首。我们平时应做好个人信息保护工作，防止个人信息泄露或被第三方利用。例如，不要随意丢弃快递单据，火车票，飞机票，各种办理业务的凭证。手机上安装拦截骚扰电话的安全软件类似于手机管家等。

在这里我还要给大家补充说明一点，旧手机号停机前一定要将绑定的重要账户解绑。曾经有这样一个案件，某天杭州一派出所接到报警，事主俞先生称自己银行卡里面的钱被黄某刷走，民警调查后才知道黄某发现新买的手机号之前被人使用过的，还实名认证过注册过支付宝。禁不住贪念的诱惑，黄某尝试着用短信验证的方式改好密码的支付宝在借贷平台上贷到了1万多元。之后，黄某又陆续将支付宝拥有的建行卡里面的几千元钱转到了自己的支付宝。因此，换手机号时一定要注意，跟旧手机号绑定的各个账户都需要检查、核对、解绑，尤其是涉及到支付宝、网上银行等资金账户，还有邮箱等涉及个人隐私的账户千万大意不得。

电信诈骗手段不断翻新，让人防不胜防。但所有的骗术都万变不离其宗，那就是最后会要求客户把自己的钱转移到骗子的账户里。骗子都是在利用我们对利益或者亲情的不冷静，致使我们盲目相信他们的话。结合刚才给大家介绍的电信诈骗的几种类型，我给同学们总结四点预防电信诈骗的建议，供大家参考：

首先，不向来历不明的人透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡等情况；不要轻信陌生短信和电话中要求汇款的任何理由。如收到陌生短信或电话，不要惊慌无措和轻信上当，最好不予理睬，更不要为“消灾”将钱款汇入犯罪分子指定的账户。

其次，如果家人通过网络交流时提出汇款需求，必须确认对方身份。大量诈骗案件源于网络账号的丢失，在通过网络与家人沟通时，建议通过细节或者特定的约定方必要的确认。比如，通过其他的通讯方式联系家人本人确认汇款信息与汇款真实性，不要轻信任何非家人本人提出的汇款需求。如对汇款业务心存怀疑不能确认，应与银行工作人员及时沟通，银行工作人员经验丰富，可以有效帮助客户解决各类特殊情况。

最后，不要轻易相信网络、短信等提供的信息。不要因贪小利而受违法短信的诱惑。不要轻信虚假信息，要用头脑来甄别。不要在慌乱中作出决断，心态要保持平静。如果自己不确定是否是诈骗信息，可到就近公安机关询问情况，谨慎对待。

关于电信诈骗，除了要知道怎么预防，还要知道被骗后怎么做，再我们知道自己被骗后就是俩字“时间”，你要抓紧时间冻结你骗子的银行账户通过拨打该诈骗账号所属银行的客服电话，根据语音提示输入该诈骗账号，然后重复错输五

次密码，第二种是进入网上银行页面，输入该诈骗账号，重复输错五次密码，第三，也可以就近到嫌疑卡归属银行的 ATM 机，输入诈骗账号并进行无卡存款操作，在操作过程中输错密码三次，可将该卡暂时冻结 24 小时。现在银行为防范客户遭遇电信诈骗也制定了相应措施，比如通过自动存取款机向他人转账，24 小时后才会到账，在到账前可以到银行申请撤销转账。另外，再拨打 96110 反诈中心进行停止支付操作。

在采取完上述措施后，要保留好所有证据：录音、聊天记录、转账记录，第一时间向有关公安机关报案，不要因为害怕丢脸而贻误了最好的时机。